
対 数 が お も し ろ ぞ ！ ！
（ ） 組 （ ） 番 氏 名

＜ 対 数 は す ご い ＞ 指 数 を 使 え ば 簡 単 な 計 算 に ！ ！
（ １ ） 計 算 を 簡 単 に し た 。

１ ０ ０ ０ ０ ０ × １ ０ ０ ０ ０ ＝ １ ０ ５ × １ ０ ４ ＝ １ ０ （ ５ ＋ ４ ） ＝ １ ０ ９

１ ０ の 指 数 部 ５ ＋ ４ ＝ ９
そ こ で 「 （ ① ） だ よ 。 」 と い う 記 号 を 使 用 す れ ば 簡 単 に 計 算 が で き る 。

こ の 記 号 は 指 数 を 比 べ る こ と か ら 対 数 ＜ L o g a r i t h m（ L o g） ＞ と い う 言 葉 を 造 語 し た 。
l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ ） ＋ l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ） ＝ ９

５ ＋ ４ ＝ ９
こ れ に よ り ど ん な （ ② ） も 電 卓 で 見 つ け る こ と が で き る 。
ま た 電 卓 の （ ③ ） は l o g １ ０の こ と で あ る 。 下 記 の 指 数 を 見 つ け て み よ う 。

１ ０ Ｘ＝ ２ ７ ５ Ｘ ＝ l o g １ ０２ ７ ５ ＝ （ )
本 当 に ２ ７ ５ に な る か 、 １ ０ の 累 乗 で 計 算 し て み よ う 。
答 （ ） で も 、 電 卓 な の で 誤 差 は あ り ま す 。

（ ２ ） も と の 式 か ら 計 算 で き る よ う に 公 式 を 作 っ た 。
１ ０ ０ ０ ０ ０ × １ ０ ０ ０ ０ ＝ １ ０ （ ５ ＋ ４ ） ： か け 算 は 足 し 算 に な る 。
l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ × １ ０ ０ ０ ０ ） ＝ l o g １ ０（ 1 0 0 0 0 0） ＋ l o g １ ０（ 1 0 0 0 0） ＝ ９

５ × ４ ＝ ５ ＋ ４ ＝ ９
（ ④ ） ＝ （ ⑤ ）

l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ） ＝ ９
９ ＝ ５ ＋ ４ ＝ ９

・ 対 数 内 で の か け 算 は 指 数 な の で （ ⑥ ） で も 計 算 で き る 。

（ ３ ） 割 り 算 は ど う な る の
１ ０ ０ ０ ０ ０ ÷ １ ０ ０ ０ ０ ＝ １ ０ （ ５ ー ４ ） ： 割 り 算 は 引 き 算 に な る 。
l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ ／ １ ０ ０ ０ ０ ） ＝ l o g １ ０（ 1 0 0 0 0 0） － l o g １ ０（ 1 0 0 0 0） ＝ １

５ ÷ ４ ＝ ５ － ４ ＝ １
（ ⑦ ） ＝ （ ⑧ ）

l o g １ ０（ １ ０ ） ＝ １
１ ＝ ５ － ４ ＝ １

・ 対 数 内 で の 割 り 算 は （ ⑨ ） で も 計 算 で き る 。

（ ４ ） 累 乗 は ど う な る の 。
l o g １ ０１ ０ ３ ＝ l o g １ ０（ １ ０ × １ ０ × １ ０ )

＝ l o g １ ０１ ０ ＋ l o g １ ０１ ０ ＋ l o g １ ０１ ０
＝ ３ × l o g １ ０１ ０ ： 指 数 部 は か け 算 に な る 。

・ 対 数 内 の 指 数 部 は （ ⑥ ） に 出 て （ ⑦ ） に な る 。

（ ５ ） ど う し て 、 電 卓 に は l o g １ ０し か な い の ？
l o g ２８ ＝ ３ は ２ ３＝ ８ で 左 辺 と 右 辺 は 同 じ 数 字 な の で

l o g １ ０（ ２ ３） ＝ l o g １ ０（ ８ ） ← １ ０ の 指 数 が 同 じ 数 字 に な る の で
３ × （ l o g １ ０２ ） ＝ l o g １ ０８

l o g １ ０ ８
３ ＝ は l o g ２８ と 同 じ 答 の （ ３ ） で あ る

l o g １ ０ ２
・ 対 数 の （ ⑧ ） が （ ⑨ ） で な く て も （ ⑩ ） を 使 用 し て （ ⑪ ） 的 に 表 す こ と が 出 来 る 。

（ ６ ） 対 数 の 公 式 が 出 来 ま し た 。
・ l o g ａ（ Ｘ × Ｙ ） ＝ l o g ａ（ Ｘ ） ＋ l o g ａ（ Ｙ ） ： （ ⑫ ） で 計 算 で き る 。
・ l o g ａ（ Ｘ ／ Ｙ ） ＝ l o g ａ（ Ｘ ） － l o g ａ（ Ｙ ） ： （ ⑬ ） で 計 算 で き る 。
・ l o g ａＸ ｎ ＝ ｎ × l o g ａＸ ： （ ⑭ ） で 計 算 で き る 。

l o g ｃ ｂ
・ l o g ａｂ ＝ ： （ ⑮ ） で 計 算 で き る 。

l o g ｃ ａ
・ 対 数 は 指 数 部 だ け で 計 算 す る の で 複 雑 な 計 算 も （ ⑯ ） な 計 算 で 答 が だ せ る 。

＜ ヒ ン ト ＞ 足 し 算 足 し 算 足 し 算 引 き 算 引 き 算 引 き 算 か け 算 か け 算 か け 算
割 り 算 分 数 指 数 部 前 底 数 字 ｌ ｏ ｇ l o g １ ０ 簡 単 １ ０ 電 卓

① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

⑰ ⑱ ⑲ ⑳

＜ コ ラ ム ＞
l o g １ ０２ ＝ ０ ． ３ ０ １ ０ を 求 め る 。
l o g １ ０２ ＝ （ １ ／ ２ ） l o g １ ０２ ２＝ （ １ ／ ２ ） l o g １ ０４ ＝ （ １ ／ ２ ２） l o g １ ０４ ２

＝ （ １ ／ ２ ２） l o g １ ０１ ６ ＝ （ １ ／ ２ ２） l o g １ ０（ １ ０ × １ ． ６ ）
＝ （ １ ／ ２ ２） （ １ × l o g １ ０１ ． ６ ）
＝ （ １ ／ ２ ２） ＋ （ １ ／ ２ ２） （ l o g １ ０１ ． ６ ） ← 後 は ま た ２ 乗 し て と 続 い て い く
＝ （ １ ／ ２ ２） ＋ （ １ ／ ２ ５） ＋ （ １ ／ ２ ６） ＋ （ １ ／ ２ ８） ＋ （ １ ／ ２ １ ２） ・ ・
＝ ０ ． ２ ５ ＋ ０ ． ０ ３ １ ２ ５ ＋ ０ ． ０ １ ５ ６ ２ ５ ＋ ・ ・ ・ ・ ＝ ０ ． ３ ０ １ ０



対 数 が お も し ろ ぞ ！ ！
（ ） 組 （ ） 番 氏 名

＜ 対 数 は す ご い ＞ 指 数 を 使 え ば 簡 単 な 計 算 に ！ ！
（ １ ） 計 算 を 簡 単 に し た 。

１ ０ ０ ０ ０ ０ × １ ０ ０ ０ ０ ＝ １ ０ ５ × １ ０ ４ ＝ １ ０ （ ５ ＋ ４ ） ＝ １ ０ ９

１ ０ の 指 数 部 ５ ＋ ４ ＝ ９
そ こ で 「 （ ① ） だ よ 。 」 と い う 記 号 を 使 用 す れ ば 簡 単 に 計 算 が で き る 。

こ の 記 号 は 指 数 を 比 べ る こ と か ら 対 数 ＜ L o g a r i t h m（ L o g） ＞ と い う 言 葉 を 造 語 し た 。
l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ ） ＋ l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ） ＝ ９

５ ＋ ４ ＝ ９
こ れ に よ り ど ん な （ ② ） も 電 卓 で 見 つ け る こ と が で き る 。
ま た 電 卓 の （ ③ ） は l o g １ ０の こ と で あ る 。 下 記 の 指 数 を 見 つ け て み よ う 。

１ ０ Ｘ＝ ２ ７ ５ Ｘ ＝ l o g １ ０２ ７ ５ ＝ （ )
本 当 に ２ ７ ５ に な る か 、 １ ０ の 累 乗 で 計 算 し て み よ う 。
答 （ ） で も 、 電 卓 な の で 誤 差 は あ り ま す 。

（ ２ ） も と の 式 か ら 計 算 で き る よ う に 公 式 を 作 っ た 。
１ ０ ０ ０ ０ ０ × １ ０ ０ ０ ０ ＝ １ ０ （ ５ ＋ ４ ） ： か け 算 は 足 し 算 に な る 。
l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ × １ ０ ０ ０ ０ ） ＝ l o g １ ０（ 1 0 0 0 0 0） ＋ l o g １ ０（ 1 0 0 0 0） ＝ ９

５ × ４ ＝ ５ ＋ ４ ＝ ９
（ ④ ） ＝ （ ⑤ ）

l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ） ＝ ９
９ ＝ ５ ＋ ４ ＝ ９

・ 対 数 内 で の か け 算 は 指 数 な の で （ ⑥ ） で も 計 算 で き る 。

（ ３ ） 割 り 算 は ど う な る の
１ ０ ０ ０ ０ ０ ÷ １ ０ ０ ０ ０ ＝ １ ０ （ ５ ー ４ ） ： 割 り 算 は 引 き 算 に な る 。
l o g １ ０（ １ ０ ０ ０ ０ ０ ／ １ ０ ０ ０ ０ ） ＝ l o g １ ０（ 1 0 0 0 0 0） － l o g １ ０（ 1 0 0 0 0） ＝ １

５ ÷ ４ ＝ ５ － ４ ＝ １
（ ⑦ ） ＝ （ ⑧ ）

l o g １ ０（ １ ０ ） ＝ １
１ ＝ ５ － ４ ＝ １

・ 対 数 内 で の 割 り 算 は （ ⑨ ） で も 計 算 で き る 。

（ ４ ） 累 乗 は ど う な る の 。
l o g １ ０１ ０ ３ ＝ l o g １ ０（ １ ０ × １ ０ × １ ０ )

＝ l o g １ ０１ ０ ＋ l o g １ ０１ ０ ＋ l o g １ ０１ ０
＝ ３ × l o g １ ０１ ０ ： 指 数 部 は か け 算 に な る 。

・ 対 数 内 の 指 数 部 は （ ⑥ ） に 出 て （ ⑦ ） に な る 。

（ ５ ） ど う し て 、 電 卓 に は l o g １ ０し か な い の ？
l o g ２８ ＝ ３ は ２ ３＝ ８ で 左 辺 と 右 辺 は 同 じ 数 字 な の で

l o g １ ０（ ２ ３） ＝ l o g １ ０（ ８ ） ← １ ０ の 指 数 が 同 じ 数 字 に な る の で
３ × （ l o g １ ０２ ） ＝ l o g １ ０８

l o g １ ０ ８
３ ＝ は l o g ２８ と 同 じ 答 の （ ３ ） で あ る

l o g １ ０ ２
・ 対 数 の （ ⑧ ） が （ ⑨ ） で な く て も （ ⑩ ） を 使 用 し て （ ⑪ ） 的 に 表 す こ と が 出 来 る 。

（ ６ ） 対 数 の 公 式 が 出 来 ま し た 。
・ l o g ａ（ Ｘ × Ｙ ） ＝ l o g ａ（ Ｘ ） ＋ l o g ａ（ Ｙ ） ： （ ⑫ ） で 計 算 で き る 。
・ l o g ａ（ Ｘ ／ Ｙ ） ＝ l o g ａ（ Ｘ ） － l o g ａ（ Ｙ ） ： （ ⑬ ） で 計 算 で き る 。
・ l o g ａＸ ｎ ＝ ｎ × l o g ａＸ ： （ ⑭ ） で 計 算 で き る 。

l o g ｃ ｂ
・ l o g ａｂ ＝ ： （ ⑮ ） で 計 算 で き る 。

l o g ｃ ａ
・ 対 数 は 指 数 部 だ け で 計 算 す る の で 複 雑 な 計 算 も （ ⑯ ） な 計 算 で 答 が だ せ る 。

＜ ヒ ン ト ＞ 足 し 算 足 し 算 足 し 算 引 き 算 引 き 算 引 き 算 か け 算 か け 算 か け 算
割 り 算 分 数 指 数 部 前 底 数 字 ｌ ｏ ｇ l o g １ ０ 簡 単 １ ０ 電 卓

① 指数部 ② 数字 ③ ｌｏｇ ④ かけ算

⑤ 足し算 ⑥ 足し算 ⑦ 割り算 ⑧ 引き算

⑨ 引き算 ⑩ 前 ⑪ かけ算 ⑫ 底

⑬ １０ ⑭ log１０ ⑮ 分数 ⑯ 足し算

⑰ 引き算 ⑱ かけ算 ⑲ 電卓 ⑳ 簡単

＜ コ ラ ム ＞
l o g １ ０２ ＝ ０ ． ３ ０ １ ０ を 求 め る 。
l o g １ ０２ ＝ （ １ ／ ２ ） l o g １ ０２ ２＝ （ １ ／ ２ ） l o g １ ０４ ＝ （ １ ／ ２ ２） l o g １ ０４ ２

＝ （ １ ／ ２ ２） l o g １ ０１ ６ ＝ （ １ ／ ２ ２） l o g １ ０（ １ ０ × １ ． ６ ）
＝ （ １ ／ ２ ２） （ １ × l o g １ ０１ ． ６ ）
＝ （ １ ／ ２ ２） ＋ （ １ ／ ２ ２） （ l o g １ ０１ ． ６ ） ← 後 は ま た ２ 乗 し て と 続 い て い く
＝ （ １ ／ ２ ２） ＋ （ １ ／ ２ ５） ＋ （ １ ／ ２ ６） ＋ （ １ ／ ２ ８） ＋ （ １ ／ ２ １ ２） ・ ・
＝ ０ ． ２ ５ ＋ ０ ． ０ ３ １ ２ ５ ＋ ０ ． ０ １ ５ ６ ２ ５ ＋ ・ ・ ・ ・ ＝ ０ ． ３ ０ １ ０


